

苏州大学 2021 年艺术教育发展年度报告

2021 年，艺术教育中心以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，以立德树人为根本任务，认真落实新时代高校美育工作要求，深入推进我校“铸魂逐梦”工程，坚持并完善“四位一体、面向人人”的美育工作体系，不断推动美育高质量发展，收获丰硕育人成果。现将我校 2021 年艺术教育发展情况公布如下。

一、扎实推进改革创新，在江苏省乃至全国示范地位凸显

在全国普通高等学校艺术教育专业教学改革研讨会上介绍苏大经验。教育部召开全国普通高等学校艺术教育专业教学改革研讨会，王鲁沛副书记应邀作了题为《谋大局，应变局，开新局 扎实推进艺术教育专业创新发展》的大会交流发言，向全国介绍苏大在推进艺术教育专业改革发展的成效。

深化美育教学改革，科研项目《新时代高校美育“四位一体、全面育人”模式的探索与实践》获江苏省教学成果一等奖。承办首届江苏省学校美育教学指导委员会第一次全体会议，充分发挥我校美育智库的作用。

承办教育部、省教育厅重大艺术展示活动，得到广泛认可。承办由教育部主办的 2021 年全国普通高校音乐教育专

业本科学生和教师基本功展示，展示实现了第一次无纸化评审，第一次师生同台展示，得到教育部和各参展高校的高度肯定。承办首届江苏省高校艺术教师基本功展示活动，活动对引领全省新时代学校美育教育改革发展，对全面提高艺术教师队伍素质产生积极的促进作用。

二、勤练常展，在重大文化艺术展演中取得“三个第一”

在全国第六届大学生艺术展演中获 8 项大奖，现场展演项目数位列全国高校第一。合奏《东吴畅想》、群舞《砥砺前行》、小品《烛照四方》、“镌绘之美——桃花坞木版年画的传承与活化”艺术实践工作坊摘得 4 个全国一等奖、3 个优秀创作奖，我校获优秀组织奖。群舞《砥砺前行》受邀参加“心向党·致青春”庆祝中国共产党成立 100 周年江苏高校优秀文艺节目汇报演出。

东吴艺术团合唱团获得第五届紫金合唱节高校 B 组金奖（最高奖），夺得第一，实现历史突破。指导老师获优秀钢琴伴奏奖。

原创话剧《丁香·丁香》获得紫金文化艺术节大学生戏剧展演特等奖（唯一、最高奖）、优秀组织奖，夺得第一。作品入选“江苏省庆祝中国共产党成立 100 周年舞台艺术精品创作工程”，在校外精彩上演，激励着更多人继承并发扬革命英烈的崇高精神。

三、认真做好课程建设，为学校人才培养工作提供有力保障

扎实推进教育部中华优秀传统文化“江南丝竹”传承与研究基地建设。新建江南丝竹沉浸式工作坊，多维展示发展成果。民乐团走进江苏省太仓高级中学、苏州健雄职业技术学院等学校和社区举办专场音乐会。在白洋湾街道设立(江南丝竹)传承实践基地，依托地方人文资源，共同推动江南丝竹的传承和创新。省教育厅中华优秀传统文化传承基地调研专家组来我校调研江南丝竹传承基地建设及公共艺术课程落实情况，在我校听取了汇报、进行了实地考察、观看了民乐团的演出，对基地建设和课程落实情况给予好评。

有序做好美育课程的规划、开设与优化，丰富课程体系。开设《光影留声——电影音乐赏析》《戏曲与评弹鉴赏》《声乐技法及艺术歌曲经典赏析》《大学生流行音乐赏析》《昆曲艺术》《书法艺术鉴赏》等课程。进一步丰富、建强《江南音乐文化之美》等相关美育课程。

1位教师当选首届全国中小学美育教学指导专业委员会委员，4位教师当选首届江苏省学校美育教学指导委员会委员。江苏学校美育研究中心、省学校美育指导委员会政策与理论研究中心落户学校。

四、美育实践活动丰富多彩

江苏省体育美育浸润行动计划首批试点工作启动并完成了年度考核。重点扶持6所中小学，为构建具有江苏特色的高校对口支持服务中小学校体育美育工作的机制贡献苏大力量。

认真完成江苏省高雅艺术进校园活动各中标项目。“向英雄致敬”大型音乐会、“筑梦青春”文艺演出、“丝竹雅韵”音乐会、“东吴雅颂”诗文朗诵会4个项目共计9场演出，走进苏州市吴中区城西中学、苏州市吴中区胥口中学、南京师范大学相城实验小学、苏州中学园区校、相城区玉成实验小学等9所大中小学。

东吴艺术团第七次登上央视平台，展苏大学子青春风采。与陕西师范大学、陕西艺术职业学院学子共同演绎创意曲艺《你的答案》，以精美的曲艺内容和特有的创意流行元素，体现出苏州评弹的新面貌、新追求。

江苏省政协第十五届“戏曲走近大学生”活动举办，开展丰富多彩的戏曲进校园课程与生动实践。原创大型锡剧《泰伯》、古本《红楼梦》走进苏大，为《戏曲与评弹鉴赏》带来“多维课堂”，用极具底蕴的文化自信为师生带来“零距离”的戏曲文化体验。苏州大学第四届戏曲广播操比赛常办常新，惠及27个学院（部）600多名同学，用行动传扬文化。

第十二年开展新生美育第一课——“梦想开始的地方”迎新生专场文艺演出。演出采取线上视频、图片直播的模式，组织新生线上观看，实现美育第一课在新生中全覆盖。据统计，苏州大学官方微博等网络直播平台播放总量近10万，充分展示了我校优秀的校园文化。

开展“美育温润心灵”系列活动。举办“伟大征程”庆祝中国共产党成立100周年交响音乐会，阳澄湖校区专场毕业音乐会。

积极发出我校美育强音。中国教育报发表我校美育工作《依托美育涵养校园文化土壤》文章，宣传苏大美育模式和累累硕果；教育部副部长翁铁慧来苏州大学调研美育思政工作，给予高度评价；精心打造2021毕业典礼“节目礼包”，定制版《东吴畅想》MV、《送别》分别在暖场演出、同唱毕业歌环节惊艳亮相，带给2021届毕业生别样的祝福与感动。

五、艺术教育保障体系健全

1. 艺术教育专项经费投入

设立美育工作专项经费，主要用于艺术团的建设，学校各类大型艺术展演活动的开展。

2. 艺术教育设施设备完善

目前我校天赐庄校区、独墅湖校区、阳澄湖校区均有用于艺术教育和艺术活动的场地，其中天赐庄校区有场馆6个，独墅湖校区有场馆3个，阳澄湖校区有场馆2个。学校艺术教育设施、设备较为齐备，多数场所配有多媒体设备，具备各类文艺演出、音乐欣赏、联欢会等艺术活动的硬件条件。